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7

- OZNels va gxels N ova FEgels;
pwtnoe o Belog Tov avnyid tou
AlYO TIpLV TOV ArOXAIPETOel OTO
aePOdPOULO.

To ayopt koita&e 1o Belo ToU pe
ueyAdAn aropia mpoonabwviag
va kataAdBel 1L evwoouoe e TNV
epWTNON TOU.

- O¢Nels va gxels wodynata h
va Fépels yi' avtd;
oupunAnpwoe o Belog Tou.

Mplv akopa TpoAdBel To taidi va

aravtroel, o Belog Tou ouveéXIoE:
- Tlggdoaus duogea otTis diaxowés. Twea gival Zadtéubglos, eyw yvoifw otn
dovAsid nov ki g0V agxifels To Tvuvdatlo. Oa o¢ Favadw Tov xgdvov To Kalokalgl
kat fa ¢ioal gva xgdvo xau wla tdfn ugyaAvtegos. ‘Emiace 1o aydpl and Toug
WHPOUG KAl KOITWVTAG TO OTA PdTia TTPO0BeoE:

- Q¢ F¢Aw va nov asavthogls Twga. ©a o¢ Favagwthow Tov Xgdvov. EXEls, Aohddv,
Kalgd va To Yafsls, va Kavels wioléosis, va @Tidfsls toToglss kal wiffava ogvagua,
va okeeTels. Kvglws avtd: va okeetels, elite, oplyyovtdg Tou Ta xgpla.
“MapakaAouvtal ot erBATeg ™G TTMong via MNapiot va ipoceABouy otov EAEYX0 TwV
elormpiwv”, akouotnke 1 avayyehia and ta peydagpwva.

- Kat koita, av dev éxsis olyovgn addvtnon, dev weigdfel. Hdiadgown avth
wdogel va afifel wegloodtego. To UvaAd wdogel va @Tidfél udvo Tov évav
oAdKkAngo xdouo. “KaAn Bogeia, aysgl uov”.

- Kaad tafidi, Geic..

APA2THPIOTHTEZ2 T1A THN TA=H

H tdfn givau n idia éva tafidi. Eivar wia diadgoun add oxéyn o¢ oxkéyn, wdd wia
YWWUN 0 WA AAAN, add WA £K@QAON ¢ VAV OVANOYIOUD. ArdOYELS WOV GVU@WVOUV,
YVWIES oV glval dlagogeTikes, Idégs Wov diapogewvovtal, owwiETovy vies yWillogls Kal
wooolétovv gudelgiss. HTewgia avastvoosTal UETA add Tov OXETIKD WQo8ANUATIONT
Kal Tov didAoyo Wov yivetal uéoa otnv tain. Eivat n teédikn féon otnv owoia
KATAANYoVE, apov dokindooviue Kal gdainfevooviue Th okéyn uas. AxgLéws yi avtd
wgonyovvtal ol oxsTIKES dgaoTngidtntes. Méoa ad’ avtés Ga WgoéAnuatiotovus Kal
fa expgdoovus Thv dusoyn uas. O¢ onuaivel oti o dAa fa éxoviue adavTrosls Kal
ott dAa fa ta wdogéooviug udvol nas. Tt' avtd gival xal ot dANol. Agxel va udoviug
V' akovug Th yvwun tovs. Hoxkéyn twv dAAwv Ga @det tn dikh nas éva énpa
wagadtga. 2’ avtd uas ovvtovifel xal uas gonftast o xalfinyntrs uas. ‘Olot naji xai
onadixd fa katagségoviue WegloodTega. As agxicoviue Aotdov.
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A.1.1. duokol aplBuol - Aldta&n Puoikwv - ZTpoyyuAoroinon

Add To AnuoTIkd oxolelo udlaus thv gvvola tov @vaikov agiuov. Ztnv Wagdygago avth
yiveTal e8avdinyn tns éwvolas, Ths JIATAFNS Kal TnS oT@oyyvAowoinons Twv @volkuy agiiuiv.
Méoa add Tis dgaotngidtntss, wov axodoviovvy, Ba Wgoadaticovus va fFavatvunfovus avtd
wov gxoviug udlel kal va ta diaTvidwooviug ug o ogyavwiuévn okéyn.

APAXTHPIOTHTA 1n

AidAeée vav Tpipnglo aptbud. Bpeg dAouc Toug dIapopeTIKoUS TOIYTPIOUG aplBuouc
nmou mpokUrTouv drav evarddéeic ta yneia tou apibuou mou didAeéec kal ypodye
autoug e GAoUG Toug duvaTouc TPOTTOUG.

[Molog eival 0 UIKPOTEPOG Kal TTOIOG O UEYAAUTEPOC,

lodye SAouc Toug apiBuouc Tou Lprikec ue oelpd auvéouoa, dnAadr) amd TO

UIKOOTEPO TTOOG TO UEYAAUTEQO.

2T OUVEXEIQ, YPAWE TOouG [BI1ouc aplBuous ue pbivouoa oelpd.

APAXTHPIOTHTA 2n

[a va BabBuoloyrioouue gva OepUBUETOO aKOAOUBOUUE IQ OUYKEKDIUEVT
uebodo: To aprivouue oTov MAYO AQPKETN WPQA Kal OTO onuelo mou 6a orabel
0 USPAPYUPOG ONUEIVOUE TO UNdEV (0°). XTn ouvExela TO aprivouue UEoa
og VEPO Tou Bpdlel kal oto onueio rrou Ba orabel 0 udPAPYUPOC ONUEIDVOULE
70 ekato (100°).
JKEWYouU Kal diarunwoe gvav Te0To UE TOV Oroio 6a Umopouoes va
ONUEIWOEIC KAl OAEC TIC evOIAUEDEC eVOEIEEIG.

Ovuduaoctée - Madaivovus

Otaplbuoi 0, 1,2,3,4,5,6, ...,98,99, 100, ..., 1999, 2000, 2001, ... ovoudZlovtal
Quatkol aplBpo.

P KdBe puaolkdg aptbudg éxet évav emduevo Kat évav mponyoUevo GUOLKO
apLBud, ektdg amnd to 0 mou €xel pévo enduevo, To 1.

Ot guaotkol aplBuol xwpilovtal oe dUo Katnyopieg: Toug dptioug 1} uyoug Kal
Toug TepLTToUq 1] Hovouq.
® ApTtiol A€yovtal ol pualkol apBuol Tiou dlalpouvtal Ue To 2 Kal TiepitTol exkelvol Tiou dev

dlaipouvral ue to 2.
¢  Todekadikd ouotnua apiBunong divel Tn duvatdtnTa va oxnuatiCouue To anepLlopLoTo

MTANB0G TWV PUOIKWY APIBUWDV XONOLUOTIOIOVTAG JMOVo Ta O€Ka yvwotd ynola:

0,1,2,8,4,5/6,7,8,9.

»  H duvardtnra autry undpxet yiati n a&ia evdg Ynoeiou kabopiletal kal and ™

B€on nou katéxel, dNAadr| Tn dekadikr TAEN Tou (UovAadeg, dekdAdeQ, EKATOVTA-
Oeq, XINAdeG, dekAdeg XINADEG, eKATOVIADEG XINADEG, ...).
® 270 £fng Ba xpnotuoroloUue Ta Mapakdtw cUuBoAa:

TO = TI0U onuaivel “loog pe”,

TO < ToU onuaivel “UKPOTEPOG amnd” Kal

TO > TI0U onuaivel “peyalutepog amnd”.

»  MnopouUue ndvta va cuykpivoupe U0 GualkoUg aplBuous ETAEU TOUG.
Emouévwg €xoupe Tn duvatdtnta va dlatd&oupe Toug GpuUOlkoUg aplbuoug amnd
TOV MIKPOTEPO TIPOG TOV PEYAAUTEPO, dnAadr| pe augouoa oelpd peyEBoug.
MNa nmapddeyua: 0<1<2<3< ... <10<11<12< ... <297< ... <1000< ...
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¢ H duvardmra autr, g JATAENG TwV PUOIKWY APIBUWY, ETITPEMEL VA TOUG TOTIOBETN-

ooupe Tdvw oe Jla eubela ypaupn ﬁ
| TOV TTaPAaKATW TEOTIO:

AlaA€youpe aubalpeta €va onpueio 'B
O Tng eubeiag, mou To Aéue apxn,
2

yla va Tapaoctiooupe Tov aplbud 0. @

O1T<

Y

Metd Oe&ld and 10 onueio O - :
dlaAéyoupe éva AAo onueio A, B
Tou maplotdvel Tov aptBud 1. Tdte, e povdda uérpnong 1o O
TIoU TtaploTtdvouy Toug aplbuoua: 2, 3, 4, 5, ...

: |
A A

: 4 5
A A E

tw Tt

E
A, Bplokouue Ta onueia

2TpoyyuAormoinon
 2AW§ﬁW@ﬂﬂA3n

\ 21c 13 louviou 2004, akoUoTnke OTIC €IONOEIC OTI ard 1a 450 ekatoupupla moAITWV e

[atl dev avapgpbnke 1o akplBES MANBoc Twv 454.018.512 nmoAirwv ¢ E.E.,
kaBwce kat o akplPric apibuoc twv 337.922.145 nou elxav dikalwua Yrnpou;
larti, avtiBetra, otnv nepinmtwon Twv 732 eupwBoUAEUTWV, avapepBnke o akplBric
apl6uaoc,

[10te emTpEneral va xenoydoriolouue autry 1 dladikaoia TMEOOEYYIoNG eVOC
QUOIKOU aplBloU,

y, ZKE@TOUAOTE
H dpaotmpidtta aut pag odnyel va mpoAnuatiotolpe yiati oe apiBpous, Onwg To akPIBEQ
mABocg Twv moAtwv TnG E.E., de xpetdletal va avapepboupe pe akpiBela, evw oe AAoUG, OTwg
0 aplOuUoS Twv eupwPouleutwy, aratteital akpifela. Mdte, yevikdtepa, n akplRrg dlatumnwon
evog apBuou elval avaykaia;
>mv neplmrwon Tou MANBoug Twv MOATWY 1 Twv Ynpopdpwv g E.E., autd mou kupiwg
evolapgpel elval n “Tdén peyeboug”, T.x. Ta ekarodpupla. Evd yia Toug eupwBOUAEUTES O
AKPIRNG apBuog elval anapaltntog, m.x. otg Ynpopoplea.
Ao Ta mapandvw eival pavepd otL xpeldletal pia dladikaoia rou uag Bonddel va ekppAooulle,
e TPOMO Kolvd amodektd, évav Quolkd aplbud yla Tov oroio dev anatteirar akpiBela. Ma
napddelypa to UPogq evog Bouvou mou eivatl 1987 m., Aéue, ouvnbwg, 2000 m. Evd 0 aplBuog
evog TAepwvou, To AOM 1] 0 TaXUOPOUIKOG KwAIKOG avagepovtal TTavta Je akpiBela.

Ovuduaocte - Madaivovuse

MoAEQ opEQ avtikaBloTouue évav QUOIKO apIBUd UE ula TIPOCEYYIOoT TOu,

ANAadr| KArolo AAO Alyo UIKPATEPO 1 Alyo peyaAuTtepd Tou. Tn dladikaoia aut)

Vv ovopdloupe aTpoyyuloroinon.

A va oTPOYYUAOTIOINOOUKE €vav PUOIKO aplOud:

— [MpoaodlopiCoupue TNV TAEN otnv oroia Ba yivel n otpoyyuAoronon.

— E&etdloupe 10 Ynopio TNG apéowg uIkpdTePNS TdéNC.

— Av autd eival dikpdtepo Tou 5 (dnAadn 0, 1, 2, 31} 4), To Yneio autd kal OAa
Ta Ynola Twv HikpdTepwY TaEewv undeviCovtal.

— Av eival yeyalutepo 1) (0o Tou 5 (dnAadn 5, 6, 7, 8 1 9), To Ynoeio autd kat OAa
Ta Ynola Twv UKpdTepwY Tatewy aviikabiotavral arnod To undev kat To Yneio me
Td&ENg orpoyyuloroinong aukdvetat katd 1.
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(B)
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ENEE A

- A2KH2EI> KAl TIPOBAHMATA

[TAPAAEITMA - EQAPMOIH

Na otpoyyulononBei o apiBucc 9.573.842 otic (a) ekarovrddeg, (B) xiAiddeg, (v) ekatouudpla.

2.N\von

Tdén otpoyyulornoinong. eKatovtAdeg.

MponyoUuevn Té&n: 4 < 5. To 4 Kat 6Aa Ta P0G

Ta 3ef1d Ynpla avtikabiotavral and To undév. 95134542 =» 9533500
Tdén otpoyyulornoinong: XINAJEG.

MponyoUuevn téén: § > 5. Oha ta

npog ta dekld Ynola avrikabiotavral

and 1o undév kat 1o 3 yiveral 4. 9532842 = 9534.000
Taén orpoyyuAorioinong: ekatoupupla.

MponyoUuevn Téé&n: 5 = 5. OAa 1a

npog ta de€ld Ynoia avrikabiotavral

aré 1o undév kat 1o 9 yiverar 10. 95334642 = 1(7.(7(7(7.(7(7(@ap

odye ue wneia Touc aptbuous mou divovral MapakdTw O QUOIKH YAWooa:
(a) dlakdola mevte, (B) emrakoola Tpldva duo, (y) koot XINAdEG OKTAKOOIa dEKA TplG

[odye oe pualkn yAwooa toug apibuouc: (a) 38.951, (B) 5.000.812, (y) 120.003.
Motot eival ot Tpelg mponyouuevol aplbuol Tou 289 Kat rolol ot dUO ETTOUEVOL,
Tortob6stnoe oe avéouoa oeipd Touc aptbuoug: 3.515, 4.800, 3.620, 3.508, 4.801.

ToroBetnoe 10 KardAAnAo ouuBoAo: <, =, >, 01O Kevo UETAEU Twv akoAouBwv aplBuwv:
(a) 45...45 (B) 38...36, (y) 456...465, (5) 8.765...8.970, (¢) 90.876...86.945, (o1) 345...5.690.

Kataokeuaoe gvav a&ova ue apxn 1o onueio O kat uovdda OA (oo e 2 cm. TormoBeTnoe
Ta onueia B, ', A, E oe anoordoeic 6 cm, 10 cm, 12 cm kat 14 cm avtiotoixa. [loiol
aptBuol avtiorolyouv ora onueia autd;

TortoBstnoe gva “x” ornv avtiotoixn 6gon. 2Q5TO NABOS

(6) 210 onueio \ avtiotoixel o apiBuog 1050.
(1) 210 onueio M avriotoixel o apiBudoc 1200.
(la) >to onuelo N avriotolxel 0 apiBudoc 1875.

(@)  >tov apiBud 5780901 10 undev dnAwver anouoia dekdowv Kal xIAIAOwV. L] [
(B) Agka xiAiddec eivail pia dekdda xiIAlddwv. ] [
(y) 2¢€ ua rievrarjuepn ekdpoun 6a yivouv mevre dlavuxTeELEUTELG. L] [
(0) Amd tov aptBud 32 wc Kai Tov aplBud 122 undpxouv 91 aplBuol. ] [
(€)  2e oKTW nuEPeC ano onuepa, rou elvai MNgurm,ba eival [Napaokeun. ] [
(or) And v 12n oeAida Tou BiBAlou ugxpl kar Tnv 35n eival 24 oeAldec. ] [
(©)  Aev undpxel PUOIKOG apIBUOG LeTa&U Twv aplBu@v 2 Kai 3. [ .
Ol eNOuEVEC TEOOEPIG EQWTIOEIG 1k InE" N
avaggpovtal oTo oxnua. 01150
(n) 210 onueio K avtiotroixel o apiBuog 370. L1 [
1 [
I
(I

2TpoyyuAoroinoe otnv nAnoisorepn ekarovrdda Touc aplBuouc. 345, 761, 659, 2.567,
9.532, 123.564, 34.564, 31.549 kal 8.765.

21poyyulorioinoe Tov apiBud 7.568.349 oti¢ mAnoieotepeg: (a) dekddeg, (B) ekaTtoviddeg,
(y) xiAlddec, (8) dekddeg xIAIddeg, (€) ekartovTtddeg XIAIADEC.
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A.1.2.T1pbéoBean, apaipeon Kal TOAAMAACIAOUOG PUOIKWV apLlOuwv

Magaxatw fa aocxoAnfovius ue tTis “@edfels” tTwv evowiv agiubv. To ovolaotikd “#gdfn”
WQOKVITEL audd To ghiua “B@edTTw” Kal dnAwvel wia dgdon h evégyela. Ot agifuol Bov éxovue
yvwolosl Ugxgl TWEA vAoolovv avdykes Ugtgnons. Zvvietes UeTErogls WeokdTovy add adlés
UETQNOELS UE TN didikacia Twv WWgdFewy, dwws yla Wagddsiywa tns Bedodeons kau tns agalggons.

?

APAXTHPIOTHTA 1n

O dimAavog riivakac divel ta abBpolouata, dnAadr ta 0/1[2]3[4[5]|6[7[8]9
arroteAéouara e mpdoBeonc Twv UOVOWNPIwY olol1l2(3]4]|5(6|7]|8|9
QPUOIKWV aplBUwV. 111]12(3[4]|5[6]7|8[9]10
Ti Tapatneelc yia v npoobeson ue 10 0, 2(213]4(5|6]|7[8]9]|10[11
[1ooor apiBuol uropouv va rmpoorebouv kabe popd, |3 (3 |4|5(6]7|8[9|10[11[12
Avo apiBuoi Exouv dbBpoioua 12 kat diapoopd 2. 41415167 [8[9[10[11]12]13
Mriopeic va Boelc Touc aptBuouc autouc, 515|6|7[8]9][10]11[12[13] 14
SUykpive Ta aBpoiouara 3 + 6 kat 6 + 3 kat perd ta 1161617 (819 [1011]12[13]14[15
aBpoiouara (5+4) + 2 kai 5 + (4+2) 71 7|8]9[10]11]12J18|14 15|16
Alarunwoe 1a ouunepdouard oou. 81819 [10111112/13/14|15/16117
dndée va rapduolo rivaka yia tov moAAaniaciaouo, 9 [9]10] M [IZIH8] 14 |1516] 17 18

! i AlaTUNwoE Ta avTioTolXa EpWTTUATA KAl TEOoTIdBnoe va OwWOEIG TIC KATAAANAESG aravirioelg.

ZKE@TOUAOTE
I'Io%ompoﬂus OTL KABe Popd uropouue va mpocbBécoupe dUO PHOVO aplBuOoUC, CUVETIWG
ard ta leuydpla Twv aptBuwy Tou xouv dbpotoua 12, dnhadn 9+ 3, §+4, #+5, 616, exeivo
mou €xel dlapopd 2 eival To Ceuydpl TwV ApBuwyY 7 Kat 5.
Eniong, napampouue ot 0+1=1+0=1, 0+2=2+0=2, 0+3=2+0=2, k.0.K.
H ouykplon Twv abpotoudtwy 2+6=9 kal 6+2=9, énwg kal AMwv TETOIWV aBPOIoUATWY
m.x. #+1=4 kat I+#=4 KA., pag odnyouv otn dATUTIWoN TNG AVTIKETABETIKAC (DITNTAG.
Eriong, n ouykplon twv adpooudtwv: (5+4)+2=11 kat 5+(4+2)=11, alMd kat GMNwv
adpotopdrwy, énwe m.x. (9+1)+2=13 kat 9+(1+2)=12 K.Am., pag odnyouv otn daTinwon
MG MPOOCETAIPIOTIKNG 1010TNTAaC. Enopévwg, unopoupe va dlaTunwooupe TIC IOIGTNTES TNG
nPOoBeonq Kal avtioTtolxa ToU TOAAATIAQCIACUOU TWV PUOLIKWOV APIBUWV.

APAXTHPIOTHTA 2n

2€ OAo TO Urjkoc Tou e6vikou dpduou Abrivac - AAeEavopouroAnc undpxouv XIAIOUETPIKEG
evoeielg. Or evoeielc autee ypoagpouv: ot Aauia 214, otn Adpioa 362, otnv Katepivn 445,
otn ©eooalovikn 514, omv KaBdAa 677, otnv =aven 732, omnv Kouotnvn 788 kar otnv
AAeEavopourion 854.

Mropeic va Boeic Ti¢ ueTaéu Twv MOAewv arnooTdoelg;

APAXTHPIOTHTA 3n |
16

62

O 2ndpog urnoAoyioe ue 10 UAAS Tou TO €uBadov Tou
dimAavou oxnuaroc kai To Bonke 1600 TeTpaywVvikd XIAIOOTd.

[\

YrtoAdyioe kai ou To guBadov kai dwoe a Enynon >
yla 10 Tl aKPIBWG EKAVES yia va To PBPEIG.

— 761
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Ovuduaocte - Madaivovug

¥) 156TTEC TC NpdoBeonc:

:,I'Ipéoesor] 12+5 = 14

e

To dBpotopa evée Quaotkou aptBuol pe o undév aa+ 0 =0+ a = a
looutal ue Tov idlo Tov apleud

AvTIETABETIKA 1BI6TNTA (MopoUpe va aMdlovpe ™ a + 6 = 6 + a
oelpd Twv dUOo POCBETEWY evOC aBpoiouaTog)

MPOOCETAIPLOTIKA ISISTNTA (a+8)+y=a+(6+y)

® Agaipeon eival n mpdén pe v oroia, étav divovralr duo _
aplbuol, M (uewT€oq) kal A (apalpeT€onqg) Pplokoupe Evav M=A+A

apBuo A (dragpopd), o onoiog étav npootedel oto A divel To M.

Kal Yed@oviug

€  2T0UG QUOIKOUG aplBuoUg 0 aPalpeTéog A TIPEMEL va eival
ndvra HKPOTeEPOg 1 {0og Tou pelwtéou M. Ze aviibemn A=M-4A
nepimtwon n nmpedén g agaipeong dev eival duvatdv va
exTeAeOTE!.

MoANarnAaolaopog 7.6 =42

ey e

I316TNTEQ TOU MOAAATTAQCLACOU:

>

>

To ywouevo evog puaoilkol aptbuou pe tn povada a‘-1=1-a=a
looutal e Tov (dlo Tov aplBud

AvTipetaBetikn WOW0TNTa (Mnopoupe va aMdloupe ™ a - € = € - a
OelPA TWV TAPAYOVIWY eVOQ YIVOUEVOU)

MpooeTalploTiKn 1BdTNTA (a-8)- y=a- (6 y)

ErueptoTikn 1310TnTa ToU TIOAATAQCIAoUOU WG P0G a-(8 +X)= a-é+a- y
v npoobeon

ErupeploTikn 131dtnTa Tou oAAAAQcIacpou wg TPog a-( g_y):a, é-a-y
NV apaipeon

To ywouevo evog Gualkou aplOuou eri To Undgv a0 = 0-a =0
looUTal e TO UNndev
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H rpwtn eu@dvion twv ouuBoAwv + kair — xpovoloyeital and Ta TEAN Tou 150U aiwva, arAd n yeVIKEUUEVT
xpnon toug eugaviceral Tov 190 alwva. ApXIKA yia ThV a@paipeon xenoluornoiménke To oUuBoAO «:».

Aéyetail 0Tl n kartaywyrj Twv ouuBoAwv autwv opeleTal OTOUG EUNTGPOUG TTOU TA XPenoluoriolovoav yia va
dnAawaoouv dti éva Bdpoc BoeBnke o oAU rj mio Aiyo, avtioToixa, and T0 KavoviKe.

Ta ouuBoAa x kat = kabiepwbnkav aro AyyAous uabnuatikous To 1632 kai To 1557 aviiotoixa.

[TAPAAEITMATA - EOAPMOTI'EX>

4. NaunoAoyiotouv ta yivdueva: (a) 35+ 10, (B) 421+ 100, (y) 5- 1.000, (5) 27+ 10.000

» (@) 35 - 10 = 350
J(B) 421 - 100 = 42100
V) 5 - 1000 = 5000
o) 23 - 10.000 = Z30.000

Ao ta maparndvw dlanoTwvouue Ot yia va moAanAactdooupe vav apleuo eni 10,
100, 1.000, ... ypdpoupe oto TEAOG Tou aptBuoU téoa undevikd éoa €xel kabe popd o
napdyovtag 10, 100, 1.000 ....

9 Na ekteAeotouv o1 akdAoubec mpdéEeic:
" (@) 89-7+89-3 (B)23-49 + 7749, (y) 76+ 13—-76- 3, (5) 284 - 99
Nvaon
89 -3F3+d9-3=49-(F+3)=49 10 = 890
23 - 49+ 3FF-49=(22+FD - 49=100 - 49 = 4900
76 - 12 -76 - 3=76 - (13-3) = 76 - 10 = 760
( 264 -99 = 264 - (100 - D = 284 - 100 - 264 -1 = 28400 - 264 = 28116

3 Na gpunveutouV UE YEWUETPIKO TEOTTO Ol ETIUEPIOTIKEG (OIOTNTEG:
" (@+By=a-y+Bryka (@-By=a-y--y

Nvaon
AUo opBoywvia TIapaANAS-
YPAUUQA (UTTAE Kal KiTpvo) €-
¥Xouv uia didotaon pe To (o
urikog y. MNa autd tov Adyo
uropoupue, av Ta “KOANoouU-
he”, Owe paivetral oto oxNua,
va @rdgoupe €va Tpito, TO
AZHA, pe euBaddv 0o pe 10
dBpolopa Twv epPadwy Toug. Av BAAOULE TO HIKPATEQO TIAVW OTO UEYAAUTEQO, OTIWG Pal-
VETAL OTO OXNUQ, 6a arokmooupe éva Ao, To AEGA, mou Ba €xel eyBaddv (oo pe m dla-
POoPA TWV eURAdWV TwV dUO APXIKWV.

Al a+p BE Al a-B ]

I z

CRICIC)

< —1>

<) H
EuBaddv ABMA = a - vy I EugasévEZHO=B-y

re H 2 o
Eup. ABMA + EuB. EZHO Eup.  AEOA = EuB. ABIA - EuB. EZHO
a-y + B-y Onote: (@B) -y= a-y - B-y

|

EuB. AZHA
Ondre: (a+B) -y
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[2>TOPIKO 2HMEIQMA w

Mepikéc @opEC €vac anmAdc ouAoyiouds kdroiou avBpwriou a&iet o oAU arr’ dAo
TO Xpuod@l Tou KOouou. Me kdroieg &unveg 10eec Kepdidovral udxeg, Yyivovral
uvnuedn goya kat doédlovrar dvBowriol, eva napdAnAa avarrtdooeral n emotriun,
eEellooetal n texvoloyia, diauoppwverarl n iotopla kat aArdler n lwrj.
‘Eva uikpod napdderyua eivar n “€Eurtvn mpooBeon” mou okEPTnke va kdvel o MNkdoug
(Karl Friedrich Gauss, 1777 - 1855), drav o €va xwplo e epuaviag ylpw ora 1784, otnv mpwt
1dén ToU OxoAglou, dpxioe va uabaivel yia Toug aplBuouc Kai TIC aptBuntikeg mopdéeig. Otav o
ddokalog {ritnoe amno Toug UabnteG Tou va unoAoyioouv To dBpoioua:
14+24+3+....498+99+100, mowv o1 urtidAotirtor apxioouv TiG mpdé&elg, o uikpdg kdoug To eixe ndn
urtoAoyioel. O ddokaAog EKMANKTOG Tov PWTNOE TG TO BErike. TOTe ekelvog ypaye otov mivaka:

(1+100)+ (2 +99) +(83+98) + ..+ (48 + 53) + (49 + 52) + (50 + 51) =
=101 + 101 + 101 + ... + 101 + 101 + 101 = 101 - 50 = 5.050

h g
—

50 popEq
lMooorndbnoe va uroAoyioelc e Tov Tpdro Tou ['kdouc To dBpotoua 1+2+3+...+ 998 + 999 + 1000
Kal va HUETPNOEIC TOV XPO0VOo Mou xpeldotnkec. [1doo xpovo Ba ekavec dpoaye va TO UMTOAOYIOEIC e
KQVOVIKT) TTpooBeon;

AXKH2EL> KAl TIPOBAHMATA

1. 2UMNANPWOE Ta MAPAKATw Kevd:

(@ H1OI0mMTaa + B =B + QAEYETAL ...
(B) Hiddmmaa+B+y=a+PB+y)=@+B) +VAdyeral ....................oooon.
(y) O apiBuog rou npootiBetal oe aptBud a kai diver dBpoloua a eivat ...................
(0) To AMOTEAECUA TNGC APAIOEONC AEYETQL ...

() Ze ua apaijpeon ot aplBuol M, A Kai A OUVOEOVTAL UE TN OXEOT). ..vveoveeeiieeiiae
(0T) Hid10tTNTA A * B =B * AAEYETQL ..o

(Q) Hiowmraa: B-y) = (@B) c YAEYETQL c...occooiiiiiiiiiieeeiee e
() Howmraa: B +VY) =a B+ A YAEYETQl c.ooooooooiiiiiiiiiiieeciiee

SuurnAripwoe ta ywdueva: (a) 52- [_1=5.200, (8) 37- [_1=370, (y) 490-[__]=4.900.000.

3 JUUTTATIoWOE Ta Kevd e TOUG KATtdAAnAoug aptBuouc, wote va mpokUyouv owotd

abpoiouara:
L Usg2 L 4Us L HUsls
751 52
@ T80l g s2l T 520

01073 ‘O010 493
1+2+3+4 14
), Avtiotoixioe KdBe ypauur Tou mpwTou Tivaka Ue 142434 o4
gva aro 1a anoreA£ouara rmou undpxouv oTov 1.243.4 10

OeUTEPO Mivaka. 1.2.3.4 15
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10.
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TortoBstnoe gva “x” otnv avtioroixn 6on

(@ 157 + 33 = 190 ] 200[] 180 ]
(B) 122+ 25+ 78 = 200 ] 250 ] 225 ]
(v) 785 - 323 = 462[] 458 ] 562 ]
(5  7.321-4.595 = 2724 [] 2627[] 2726 []
) 60— (18-2) = 60+18-2 ] (60-18)-2 ] 60-18+2 L]
(o7) 52-11-9= 52-(11+9) ] (52-11)-9 ] 52-20 ]
Q) 23+ 10 = 230 ] 240 ] 23001
(n) 97+ 100 = 970 ] 9.700 ] 9.800_]
) 879+ 1000 = 87900 [_] 879000 ] 880000 ]

YIToAGyi0e Ta MapakdTw YIVOUEVQ, XONOIUOTIOIWVTAC TNV EMTIUEQIOTIKY 1O10TNTA:
(a) 3-13, (B) 7-11, (y) 45-12, (5) 12-101, (¢) 5-110, (o1) 4-111, (¢) 34-99, (n) 58-98.

YToAdyioe 10 €upaddv Tou OXNUATOC, XENOIUOTIOIWVTAC | 14 |
KaTtdAAnAa tnv emiuepIoTIKT 1O10TNTA. 2

— |
2|7

7 7
Ayopdoaue didpopa oxoAikad €idn rmou kootilav.: 156 €, 30 €, 38 €, 369 € kai 432 €.
(a) YnoAdyioe npdxeipa av apkouv 1.000 € yia va mAnpwoouue Ta idn mou ayopdoape.
(B) Bpec nooa akpiBwc xpruara 6a mAnpwoouE.

W

O Nikoc katepnke yia ywvia ue 160 €. 2e gva uayadll Bprike €va MOUKAUIOO TIOU
kootile 35 €, €va mavraAdvi ou KOoTile 48 € Kal Eva oakdki rmou Kootile 77 €. Tou
QTdvouVv Ta xpnuara yia va ta ayopdoel oAQ;

2e gva aproroieio priaéav ula ugpa 120 kiAa daorpo
Ywul, 135 kIAd xwpeldtiko, 25 KIAd oikdAewc kai 38 KIAd
roAdoriopo. NMouAriBnkav 107 KiAd dormpo Ywul, 112 KiAd
xwptdtiko, 19 kiIAd oikdAewd kat 23 kiAd rmoAuvoriopo. Ndoa
KIAQ Ywul Euelvav armouAnta;

¢ ~ e Wb
O Apnc yevwnbnke 1o 1983 Kkat eival 25 xpovia UIKeOTEPOG
arid Tov narePQ Tou.
(a) Tdowv xpovwyv eivar o Apnc orjuepa,
(B) [lote yewvriBnke o matepac tou;

‘Eva ykapdd gxet 12 narwuara. Ta 7 narwuata exouv 20 ANMAEC Ogoelg To Kabgva Kal
Ta untéAoirta arno 12 dinAgc Boeic. >1o ykapdd unnkav 80 UOTOOUKAETES, 58 eriBatikd
Kat 61 nuipoptnyd. Emapkouv ol Boeic yia dAa autd;
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[2TOPIKH ANAAPOMH

Apxikd o dvBpwrtoc gkave udvo Tov dlaxwpeloud: éva, duo, MoANd. Me v mpdodo Tou
MoAITiouoU, v avdnrtuén Twv TEXVWV Kal ToU eUTopiou dIaUOPPWVEL TIG EVWOIEG TWV
aplBudv. 2’ autd Boribnoav kai Ta GUOIKA pdturna aplBunong, drnwg m.x. Ta ddKTUAa
TOU eVO¢ xeptou (apiBunon Bdon 1o 5) 1j Twv dUo xepidv (Bdon to 10). Metd, Ta npwrta
autd aplBunTikd ouoTruara, CUuumAnpwvovtal (e TG MEdEEIc NG mpdobeons Kal g
agaipeonc.

Ta anoteAcouara e aplBunonc Karaypdgovrav ue 1 Bonbeia xapaywyv navw oe EUAa
11 KOkaAa 1j e Koumoug oe oxoivid. To apxaldTepo eupnua avdyeral oToug MEOoIOTOPIKOUG
XPOvouG Kal eival 1o KOkaAo modiou evog LiKpoU AUKOU UNKouG 18 €KarooTtwv mou
Bogbnke, To 1937, otnv 1éAn Beordvitoe e MopaBiac (eikdva).

H avdykn urtoAoyiouou ueyebwv anaitel ouykolon ue éva otabepd unoderyua, tn povada
pETPNONG. O MOWTES UOVADEG QVTIOTOLXOUV TTAAI O€ UEAN TOU OWUATOG, Orws MaAdueg,
ddxtuAoug, rédia, opyld, Tirxn. Ao Ta QUOIKA TTEOTUMA, TIG XaPAyeG, TOUG KOUMOUG, Ta
BdroaAa mepdoaue péoa oe mepiodo xiAiddwv etwv ora oUPBoAa Tou mapiotavav
apBpoulg. Ta oduBoAa autd ritav dlapopetikd otous SIdPpopouG apxaious MOAITIOUOUG.
H evortoinon tou ouuBoAICUOU Twv aplBuWV TToU UTTAPXEl ONUEPQA XPEIdoTNKE XIAIddeC
xoovia yia va vivel.

=11 !

=

Hotopla Tou undevog kat o ouuBoAiouds Tou akoAouBel diapopeTikn topela. Ki autd yiati n avdykn
urtapéne Eexwptorod ouuBoAou yia To “tinota” eupaviotnke moAu aoyotepa.

O Zoupéplol kat ol BaBulwviol dpnvav gva kevo didotnua yia va dnAwoouv tnv arouoia apiBuntikou
Yneiou oe kdmoia 6on. O1 mapavorjoelg kat Ta Adon mou MPoEKUTITAvV TouG 0driynoav otny UloBETnon
TOU €e1d1KkoU ouuBSAou QI‘ n f\ n § kard v lNepoikn nepiodo.

To ouupBoro autd To TormoBetodoav ucvo uetaéu duo Yneiwv Kai 8xt oto TEAOG evog apiBuod. Ard
ToV 30 - 120 aiva . X. To undev eivai uia koukida. O uabnuatikog Kal aoTeovouos BoaxuaykounTa,
10 628 u.X. ovoudcel To undev we “to tinota”. Tov 9o alwva ouvavrdue entypapn ue oagrj ouuBoAIoud
yia 1o Undév.

O1 Ivdol xonoiuorolouv o ouuBoro Tou undevoc Kar we TeAeutaio yneio apibuod. Etor eixav 10
lodotiua ynplata: ©n0,1,2,3,4,5,6,7, 8 kat 9.

O ApaBag uabnuatikdc AA-Xouapilut (787 - 850 u.X.), oro goyo Tou “AAydpiBuol twv IVOIKWV
aplBuwv” yodeer o 820 u.X. yia to undev: “Otav pia aaipeon dev apnvel Tinota, ToTe, yla va un
helvel ddela n 6éon mpénel va praivel évag HUKpdg KUkAog, ylati dlagopeTikd ol B€oelg Ba
AlyooTEouv Kal uropei .x. n dedtepn va Bewpnbel wg mpwtn”.

O EMnvac uabnuatikdg Khaudlog MroAeuaiog (100 - 178 u.X.) xonouorotel To ouuBoro 0 yia va
napaotrioet 10 Undgv, oro BiPAio Tou “‘MeydAn Mabnuatikry Zuvraén” n “ANpayg€otn”
(150 u.X.). To ermvénoe amo 1o apxiko yeduua e AgEnc “oudév” rmou onuaiver kavéva (Wneio).
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A.1.3. AuVAUELS PUOIKWV APLOPWV
?

(3)

45 ZKEQTOUAOTE
MapampoUe 6t éxoupe: (1) 4=2-2=22, (2)9=2-3=32,  (3)16=4-4=4%, (4) 25=5-5=57
Kau avtiotoxa: (65) §=2-2-2=2%, (6) 23=3-3-3=32, (7) 64=4-4-4=4>
Ot epumtwoelg (1) €wg kat (4) agopouv Ta TETPAYWVA TWV PUOLIKWY POy 2, 3, 4 Kal 5.
O1 nepimtwoelg (5) éwg kat (7) apopouv Toug KUBOUG TwV PUOIKWY AplBuwy 2, 3 Kal 4.

Ovuduaote - Madaivovie

TToMAES @ogés ovvavTdus ylviugva Twv adolwv dlol ol Wagdyovtss glval (ool ZThv Weghdtwon
avTh, Xgnoluadoloviue ovouacies Kal oVUBOAIKES EK@QATELS GdWS @alveETAal WaQaKATW.,

To ywouevo a-a-a- ... * @, Tou €xXel vV MapdyovIeq
(ooug ue 1o a, Aéyetal dUvaun Tou a otn v 1j ViooT
duvapn Tou a Kal cupBoAiCetal pe av.

a=a-aa.. a
>

V TIAapAyovTeg

O apBuég a Aéyetat Baon g dUvaung kat o v

AEyeTal EKOETNG.

H dUvaun tou apiBuoy otn deutépa, dnAadr To a2, a?
AEYETAl KAl TETPAYWVO TOU a.

® H dUvaun Tou apBpol oty Tpim, dnAady 1o ad, -
Aéyetal kal KUBog Tou a.

» Toa'! dnAadnf n mpwtn dUvaun evéc aptBuol a al=a
elval o (dlog o aplBudg a.

¢ O duvduelg tou 1, dnhadry To 1Y, eival OAeg ioeg e 1. 1v=1
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* APASTHPIOTHTA 2n
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/ 4 O Kwotdkng, n Péva kat o Anuritong ekavav Ti¢ nmpdé&éelc otnv aptbuntikn napdoraon.
BA 4 - (7 +7-9) + 20 kat Borkav o kaBevag diapopetiko anotéAeoua. O Kwotdkng
N Borike 335, n Péva 300 kat 0 Anuritonc 524.

Ovuidunaote - Madaivovue
[ }

[oioc voullelg ot Exet dlkio, AikaloAdynoe thv arnavrnor] oou.

AplBunTIK mapdotacon Afyetal kKABe oelpd apBUWY TIoU CuvOEovTal UETAEY
TOUQ {e Ta oUPBOA TwV TTPAEEwWV.
4 LEJO >e pia apluntikn mapdotacn cupgwvouue 1 potepaldtnTa Twv MPAEewv va
elval n akdAoubn:

1. YTOAOYIOUOC QUVAUEWV.
2. EktéAeon MOAAMAQCIATHWY Kal JLALPETEWV.
3. ExktéAeon mpooBETEWV Kal apalpETEWV.

Av untdpxouv tapevOeaoelg, ekTeAoUUE TIPWTA TIG MPAEELG HETA OTIQ TTIAPEVOEDELG e
™V napandvw oelpd. To TEAIKO anotéAeoua Tou Bplokoupe UETA TNV eKTEAEON AWV
Twv PdEewv oe uia aplBunTikr mapdotacn To Ague T TNC.

MOOTELAIOTNTA TWV TTOAEEWV.

E H xprion twv napevOsoewv Eekivnoe aro Tov 170 aiava e oTox0 va UTOOEIEEL mva]

[TAPAAEITMATA - EOAPMOTIEX>

Na urntoAoyiotouv 1o TeTPAywVvo, 0 KUBOG, N TETQPTN, N TIEUTTTN Kal N €KTN duvaun Tou
1. aptBuou 10. Ti napatnpelte;

Nvan
, 102=10
10% = 10 -
R 107 =10-
N 10°5-1-
y  10°=10 -

- 10

10
10
10
10

- 10 =
- 10 - 10 =
10 - 10 - 10 =
10 - 10 - 10 - 10 =

100 -10 =
1000 - 10 =
10000 - 10 =
100000 - 10 =

9 Na ekteAeotolv o npd&eig: (a) (2 5)* + 4+ (3 + 2F

Nvan

100

1000
10.000
100000
1.000.000

I'Iapampoupa 4T KABe pia ard Tig duvduelg Tou 10, TIou uno)\oylommv éxel Téoa Undevikd
600G efval Kat 0 ekBETNG TS duvapng. Ma napddetyua: 2106 = 1.000.000 (€& undevid).

B) @2+ 3°-8-3

@ (25% + 4-(3+22 = 10% + 452 = 10000 + 4-25 = 10000 + 100 = 10100

(B) (2437 - 4-32=52

-49=125-1312= 53

3. Na ypagei o avdrtuyua tou apiBuou 7.604 e xprion twv duvduewv tou 10.

Nvan

Eivat: 7.604

Fyndsee + 6SKGTOVTd58C + 0 Sekddeg +4 Uovddec.

71000 + 6-100
7103 + 6-10?

+010 +41=
+ 020 + 4

H popoen auty #10% + 6-102 + 0-10* + 4 tou apiBuoy 7.604 eival TO AVATTUYHA TOU
aplBpou oe duvduelg Tou 10.
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B R M ANE W e
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2.

A2KHXEIZ KAl TIPOBAHMATA

JuunArijowoe otov Tivaka ta TeTpdywva Kal Touc KUBOUG TwV aplBuwv:
a 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 25

a2
03

[oaye ue m uop@n twyv duvduewv 1a yivoueva: (a) 5:5:55:5:5 (B) 8-8-8:8-8-8-6-6-6
(y) 1-1-1-1-1-1 () a-a-a-a (€) x-x-x (o1) 2:2:2-2-a-q-Q .

YrtoAdyioe 1ic duvduelc: 21, 22, 28 24 25 26 o7 28 29 210,

Bpec ta tetpdywva twv apiBuwv. 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 kat 90.

Bpec toug kUBouc Twv aptbuwyv: 10, 20, 30, 40, 50.

Kdve 11 npdéeic: (a) 3:52, (B) 352 + 2, (y) 352 + 22, (5) 3-5 +22, (g) 3-(5 + 2)°.
Kdve 1ic npdéeic: (a) 32+33+23+24  (B) (13-2)* + 53

Bpec Tic Tipéc twv napaoctdoswv: (a) (6+5)%kat 62+52, (B) (3+6)? kat 32+6°. Ti napatnpelc;

[odwe mio ouvroua ta napakdrw abpolouara Kai yIvoueva:
(@) a+a+a, (B) a-a-q, (V) X+X+X+X, (O) XX-XX .

odwe Touc apibuoug: (a) 34.720, (B) 123.654, (y) 890.650 oe avamtuyugvn UOP@T) JUE

xenon twv duvduewv tou 10. (142) - (3+4) 50
Avriotolyioe Ta arnoteAéouara rnou urdpxouv 1-(2+3-4) 21
orov deUtepo nivaka e 1o e£ayouevo Twv (1-2+3)- 4 9
npdéewv KABe ypauunsg Tou mpwTou mivaka. 14+ (2+3) -4 14

2 +2:-2 150

AVTIOTOIXI0€ Ta anoteAéouara nou urndoxouv 3+33 68
orov dedtepo mivaka ue v aptbuntikn 4 +4-4-4 16
napdoraon KAbe ypauurc Tou mowTou Tivaka. 5+5-5+5-5 6
5 0 [§FS) © (6P (&) 12

4+ 4-4-4 55

F pAPA>THPIOTHTEZ 1A TO 2T1ITI

{41, Xonoworoinoe uévo ta ouuBoAa Twv mpdEewv: + Kal e

1 2 3 4=13
Kal TG apevOeoelg (" Kat )" yia va OUMMANPWOEIS TIG 4 5 5 4 _qa
YOQUUEC (OOTE VA MTOOKUWOUV OWOTEC I00TNTEG. 1 2 3 a-15
1 2 3 4=36
ZuunAripwoe Ta [2o] T1s] [e6] [ ][e]+[6][REIN

Hayid tetodywva. [ 17] | | [ [k
[T oo I 1O T
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ISTOPIKH ANAAPOMH w

A O o naiol apiBuol yodpTnkav and Touc Soupéplous o mHAva mvakidia
™me 3nc - 2ng xihietnpldac n.X. Or apiBuol ypdgovrav and ta oe&id npog ta
aptiotepd. [NowTta ot povddeg, uetrd ol 0ekddec Kk.Am. To 1854 avakaAugpbnkav
Kovid oTIiG OxBec ToUu Eugpdtn, nnAiva mivakidla ypauugva otnv nepiodo
2300 - 1600 n.X. and toug BaBulwvioug mou xpnoiuoriolovoav Kal 1O
dekadikd ouoTnua.

O Awyurttiot aré 1o 3000 - 2500 m.X. eixav eldikd 1E0OYAUQPIKA yia Tnv
rnapdotaon Twv aplBuwy. Ta edikd ouuBoAa mou eixav yia va naplotdvouv
TIC uovddec KdBe dekadiknc TAénc gaivovral otov akbAoubo mivaka:

[In& T/ 2] ¥

| 1 || 10 || 100 || 1.000 |[10.000]{100.000[1.000.000|

Tov 50 aiwva .X. omv lwvia dnuioupyribnke to aA@aBNTIKO ovotnua apibunong, mou rrav 1o
TEAEIOTEOO oUoThA apiBunonG UETA To apaBIKO KAl EUEIVE O XENON UEXPL Kal TNV Avaygvvnon,
napdAnAa ue to pwuaiko. 2’ auto kdbe aplbuos and 1o 1 we 10 9, KdBe dekdda 10, 20, 30,..., 90,
kdBe ekatovrada 100, 200, ..., 900, ouuBoAiCovrav ard gva yoduua tou eAAnvikou aA@aBritou
ue pia oéeia mdvw aplotepd yia va ta exwpllouv and ta yeduuara twv Agéewv. Eneldn
xeetdlovrav 27 ypoduuara yia tov ouuBoAIoud SAwv autav Twv aptBudyv Kar 1o aAedBnTo £xel
uovo 24, xpnowuorioinoav akoun tpia oduBfoia to otiypa G rmnou rapiotave tov aplbud 6,

70 KOTIA ’-, rnou rapiorave Tov aptBud 90 kai To oauni ¥ rou napiotave tov aptuc 900.

‘Etor elxav:

la ueyaAurepouc apibuouc eixav uia uiken yoauun kdtw aptoteed, mou driAwve ot n a&la Tou
yoduuaroc moAAanAacialorayv eni 1.000. AnAadn: d=4x1.000=4.000 kat n=38x1.000 = 8.000.

Me 1o aApaBntiko aptBuntiko ouotnua ypdpouue: PO yia tov aptbud 2004 kat w'N'a” yia tov 831.
O Pwpalol eoriyayav éva dekadiko apiBuntiké ouvotnua ue Eexwplord ouuBola yia Touc
apiBuouc 1, 5, 10, 50, 100, 500 kat 1000. M0 CUYKEKPIUEVA Xpnoiuoriolodoav Ta ouuBoAa:

I |V | X L| C D M L IC |
1 5 10 50 100 500 | 1.000 50x1.000=50.000 100x100x1.000=10.000.000

2T ypaer Twv aplbuwyv Toug xpenoiuorioovoav Ty meooBeTiky apxr ard 1a aplotepd mooc 1a
oe&id aAAd kat v agaipetikn apxr). To 2 ypdpetal ll, o 3 yodeerai lll, kKA. To 4 yodpetar IV
(5-1), 109 ypdeetat IX (10-1), 70 40 ypdperar XL (560-10), 70 900 ypdperat CM (1.000-100), K.Art.

[a moAAoUG aivec Kupldpxnoe 10 eEAMNVIKS Kai To pwuaikd ouotnua apibunong. To 1299 ol
Kavoviouol tng “Texvne e ZuvaAiayric” (Arte del Cambio) anaydpeuav otouc Toanelites e
®Awpevtiac va xpnoiuornolovv 1a IvooapaBikd apibuntikd yneia kai ernéBaiav ta pwuaikd.

Ta ouuBoAa mou xpnoiuorolouue orjuepa Tou dekadlkoU CUOTAUATOG EpTtacav Kai dladdbnkav
otnv Eupwrm ugow twv ApdBwv, yia Tov Adyo autd ovoudornkay ApaBikd, aiAd eivar IvdoapaBikd,
AI0T1 ard Ta ouotrhara apiBunonc rou urtrjoxav otouc ApaBeg, To dekadiko odotnua rebe ar’ Toug
Ivdouc. Autd supaviletal yia rmowt gopd oto pyo Tou AA-Xouapilul (787 - 850 u.X.) “AAydpiBuol
TV VOIKWV apiBuwv’. Hebe o Meon AvatoArn ue ta kapaBdvia ard v lepoia kat v Alyurto
mv repiodo 224 - 641 u.X. O tdriol vaikwy ouuBoAwv eival Ta Aeydueva “ykoundp” rmou xpenoiuo-
riolovoav ot ApaBec otnv lortavia rrou v eixav kataAdBer ard 1o 711 uX.
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J

[ == - O apiBuol eixav avaxBei and m oxoAn tou Mubayodpa oe BeueAio SAwv Twv

v ermotnuwv. O MuBaydpelol mioreuav OTt GAOL Ol VOUOL TOU OUUITAVTOG UITOPOUV
\' va ekppaotouv Ue T Bonbeia Twv UOIKWY aplBUWV Kal TwV ACywV Toug. Autr)
ﬂ.r] ToAunpEn urndbean ekpEdleTal MaPACTaTIKA OTnV Mepipnun 6gon Touc “Ta
navra eivatapBpog”. O Mubaydpeiol eiyav avartuéel Evav IdI0TUITo TEATTo oUuBoAIoIOU
TV aplBuwv ue t Boribela “Wrnpwv” dIateTayuEVWV Ot UOPPT] KAVOVIKWV YEWUETOIKWV
oxnudrwv. Etol oxnudniav akoAoubiec “Toilywvawv aptBuwv”, mou ntav dlareTayuEVol
0g OXNua TPIYWOVWY, TETPAYWVWV QpIBuwV, TMou nrav. OlaTeTayuEvol o€ Oxriua
TETOAYWVWV:

Eidaue ot undpoxouv aplOunTikd ouoTTUaTA TIOU XEnolUortololV dlapopETIKO aplBud
Yneiwv, onwc 1.x. elvar to duadlko aplBUNTIKO oUuoTnua ou xenoiuortolel uévo ta
ynoia 0 kar 1. 2to duadikd ovotnua avti yia Uovdoes, OeKADES, EKATOVTAOES, XIAIAOEG
K.ATT. Exouue: uovadeg, duddec, TETPAOES, OKTAJES, dekaeEddec K.AmT. ETol oTo TPLAdIKO
ovotnua aplBunong avriotorxa 6a xpnoiuorolouue Uovo tpia yneia: 0, 1, 2, 6a Exouue
UOVADEC, TPIADES, EWIADEC K.ATT.

AekadkdO0|1|2 (3|4 |56 |78 |9 [10[11][12]13 |14 |15 | 16

Auadiké [0]1]10(11/100101|110[111{1000{1001{1010{1011|1100{1101|1110|1111|10000

Tpadk6|0| 1|2 [10] 11 [12] 20 [21]| 22 [100 [ 101 [102] 110|111 [ 112|120 121

2XEAIO EPTA2IAY

Me Bdon tnv napandvw (0TopIKT) avadpourn kdve gva vogpd Ta&idl otov Xpovo Mpog
TO0 MapeABAv Kal pavrdoou Ot (elg otn xwpea Twv Zouuepiwv 1o 3000 n.X., Twv
Aryurttiov and 1o 2500 ni.X., Twv lovwyv o 500 .X., Twv Pwuaiwv to 1200 u.X., Twv
lortavayv 1o 1300 u.X., uExpL TNV enoxn uac tou 21ou aiwva Kai yodye dUo aptbuouc
OIKNG oou EMIAOYTIC, OMWC TOUC Eypapav ekeivol TOTE.
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A.1.4. EukAeidela diaipeon - AlaipetdtnTa

7 APAXTHPIOTHTA

) O Kabnyntric YUOIKNC aywyric MEEMEL va ano@acioe! Ue Moo
B 1p0mno unopel va napard&el touc 168 uabnréc tou oxoAeiou.
\ Mrmopel va pridéel mANpelg 1olddeq, TeTPddeC, MevIdoEeg,
e&ddec n enrddec, {
[1ooec and autec Ba oxnuatiotouv oe KABe nmepimTwon,

ZKE@TOUAOTE

a va anogaoioel 0 KABNyNTQ pe Tolo TeoTo Ba napatd&el Toug 168 pabnreg, mpenel va
dlaip€oel To 168 e Toug aplbuouqg 3, 4, 5, 6 kal 7.

Mapatnpouue Ot To 168 dlaipeital akpIBWG pe To 3 Kat divel mnAlko 56, omndte unopel va
napatd&el Toug 168 padnTteg oe 56 TPIAdEC.

Mapduola, n daipeon Tou apBuou 168 ue toug apBuoug 4, 6, kat 7 divel ta mmAika: 42, 28
Kal 24 avriotolxa. Emouévwe, unopouv va maparaxfouv ol pabnteg oe 42 tetpddeq 1 28
e€ddeq N oe 24 entddeq. TEAog, 1 dlaipeon Tou 168 e 1o 5 dlvel MNAiKo 33 Kal agrjvel
urtdAolro 3. Apa, dev propel 0 kKabnyntg va mapatd&el Toug HaBNTES oe AN PEIG TIEVTADEG.

Ovuduaote - Madaivovue

»  Otav doBoulv dUo @uolkol aplBuol A kat O, Tote B‘G‘pm“
untdpxouv dUo AAAoL Quaolkol aplBuol T kal u, €10l

dote va oxUet (A =3+ + ul —42 >6 1=42
® O apBudée A Aéyetar dwaipetéog, o0 O Aéysml
dlalp€tng, o apBuodg m ovopdletal TMNAKO kal To U Amn
A f ¥ <Apémg
uTtoAotro g dlaipeonc. _x‘_’g_ PR
¢  To unodAotro eival aplBuos mAvIa JUIKPOTEPOC TOU dIAIPETN: 41 <Ynéhomo
43 <—Aaipetéog
® Hodwlpeon e napandvw poperig Aéyetal EukAeidela Alaipeon. 15 pndheq
® Av 10 untdhomo U eival 0, ToTe A€ue OTL €xouue uia
TéAela Awaipeon:
Y

¢ >toug @uokoug apBpoug n TéAela dlaipeon elvar mpdén on
avtioTpo®n Tou oAAanAaalaguou, dnAadn: @ C%)
avA=0-ntoreA:d=nnA:nt=2J.

5 UMaAeg 5 umdAeg 5 pndAeq

P O dapéng & uiac dlaipeong dev uropel va ivat 0. d#0

» OtavA = 8, 16te To MNAiKO 1T = 1. a:a=1
»  Otav o dlapéng & = 1, téte 10 Ak 11 = A. al=a
»  Ortav o dapetéoc A = 0, Téte T0 MMAKO 1T = 0. 0:a=0
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9

¥ OvoudZouue “Eukheidela Aaipeon” m Siaipeon duo apiBudyv, mpoc Tiurv Tou EukAeldN, ueydAou
EMnva Mabnuatikod, o omoiog dkuace rniepiriou to 300 r.X. Metd TG oroudes Tou oty Abriva mrjye
otnv AXeéavopeia e Atydritou, oA rmou avadelxbnke oe UEYAAO MOAITIOTIKO KEVIPO TOU KOOUOU
EKEIVNG TNG eMoXTiG e TN ppovtida Tou [TtoAsuaiou Tou A’. To TTio onuavtiko Epyo Tou EUKAEdN eival
» “Ta Ztowela” mou arnotreAodvral and 13 BiBAI kal arToKPUOTAAAWVOUV TNV ETIITUXNUEVN TPOOTIGBEIQ
‘_" T0U EUKAE(ON va a&lonoiroel kal va oUCTNUATOTONOEL TIG UAONUATIKEG YVWOEIG TNG ETTOXTIG TOU.

[TAPAAEITMATA - EOAPMOTIEX>

1 [Moiec anod 116 nNapakdTw 100TNTEC ekPpalouv “EukAeideia dlaipeon”,
(@) 120 =284+ 8, (B)1.345=059-21+ 106, (y) 374 =8-46 + 6.

Nvon

(@)  ‘Exoupe v = 4, mou sival pikpdtepog amd To 28 Kal heyaAutepog and To 4.
Apaq, elval urtohouro Mg EukAe{delag dlalpeong pe dlalpetn Povo To 28 Kat OxL 1o 4.

(B) ‘Exoupe v = 106, nou eival geyaldtepog amnd 1o 59 kat and 1o 21. Apa dev
elval uttéAolro piag EukAeideiag dlaipeong pe dlaipgtn 1o 59 1) 1o 21.

(y) ‘Exoupe v = 6, mou eival pikpdtepog and 1o 8 kal and 1o 48. Apa eival
untdAolro NG EukAeidelag dlaipeong ue dlaip€m eite 10 46 eite 10 8.

9 2T povdda uvnuns pIac pwToyeapIkNG unxavic urmopouv va arnobnkeutouv 11 pwtoypapieg.
" (a) [osc 1T018C BIEC UVILUEC Xpeldlovial yia va anoBnkeuTouv 5 QwToypaiosc Twv 36
pwtoypapiwv n kabeuid, (B) la ndéoec pwtoypaiec Ba uelvel xwpoc otnv teAeutala uovdoa;
Nvaon
(@ Ot 5 pwtoypagrioelq Twv 36 QWTOYPAPIWY N KaBepld eival ouvoAkd 5 - 26 = 140
pwtoypagieg. H dlaipeon twv 180 pwtoypadiwv pe TIg 11 mou umopouv va anodnkeu-
ToUv 0€ pia povada, €xel mAiko 16 kat urtoAotmo 4, dnhadr éxoupe 160 = 11 - 16 + 4.
‘Etol, Xpewalopaote 16 povadeg, Teplooedouv OUWG 4 GwToypad{eq akoun,
EMOUEVWC, Ba MPEMel va MAPouPe EMIMAEOV dia povdda, dpa Ba xpelacbouv
16 + 1 = 1# povddeg pvnung.
(B)  Apou otV TeAeutaia povada pvnung Ba anobnkeutolv ol 4 pwtoypagpieg, mou
neplooeday, Ba peivel xwpog yia 11 - 4 = F pwtoypapied.

A2KHXEIZ KAl TIPOBAHMATA

1 Na kdveic 1ic akdAouBec dlaIPETEIC Kal TIC OOKIUEC TOUG:
* (a) 4002:69, (B) 1445:17, (y) 925:37, (5) 3621:213, (g) 35280:2940, (01) 5082:77,

(B) MNdoo koaotiCel o 1 KIAG Kpgag av yia ta 3 KIAd nAnpwoaue 30 €; (y) [ooa doxeia Twv
52 Altpwv 6a xpelaotouv yia 46.592 Aitpa Kpaoiou,

3. Na eferdosic noec and TG NAPakdTw (00TNTEC MAPIOTAVOUV EUKASISEIES SIQIPEOEIC:
(@) 125=35-3+20, (B) 762=38-19+40, (y) 1500=42-35+30, (3) 300=18-16+12.

Y. Avoveiva QUOIKOC aplBuade, rola uropel va eival ta urniéAoina mg dlaioeona v:8;
5 A gvac aplbudc diaipebel dia 9 divel mnAiko 73 kai urnidAoiro 4. loioc eivar 0 aplBudg;

6. Av onuepa eival Tpitn, Tt uEpa Ba eival UeTA arid 247 NUEPEG;
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A.1.5. Xapaktrpeg daipetdtntag - MKA - EKT1 - AvdAuon aplBuou oe
YWWOUEVO TIPWTWYV TIAPAYOVTWV

K
" APASTHPIOTHTA

= P To 1omiké ypapeio e UNICEF 6a uoipdoet 150 tetpoddia, 90 unicef @g)

"i\ OTUAG Kat 60 youeg o makera dwpwv, WOTE Ta TIAKETA va eival
WY 1a (O1a Kal va neplExouv Kat Ta tpla gion.
o Mrnopel va yivouv 10 rtakera dwpwv; Av val, mooa ano
KdBe eidoc Ba Exel KABe MAKETO;
[1doa duola nakera dwpwv Uropel va yivouv ue oAa ta diabsoiua eion,
[16oa 10 MOAU duoia MakeTa dwpwv uropel va yivouv ue oAa ta diabeoiua eidn;

Ovuduaotée - Madaivovus

MoAAarnAdoia evog puatkoU aplBuou a eival ol aptBuofl
Tou TpokUTTouv ard tov ToAamAactacud tou (0, a, Za, 2a, 4a, ..
e GAouC Toug QuUOLkoug aplBuoug.

P Kd&be puoikdg aptBudcg dlatpei Ta moAanAdold tou.
P KdBe puaoikdg mou dlatpeitat and €vav AA\o gival moAamAdotd Tou.
P Avévag pualkdg dlatpel Evav dAov Ba diatpei kat Ta oOAAAAoLd Tou.

® To pkpdtepo (#0) amd ta kowvd ToAAanAdola dUo 1 TieploodTepWY apBuwyY (#0)
10 ovouddloupe EAGxioto Kowvd MoAanAdaoio (EKM) Twv aplBudv autdv.

® Awp€teg evog pualkou aplbuou a Agyovral 0Aol ol aplBuol ou tov dlaipouv.
P Kdbe apiBudg a éxet dlaipéteg Toug aplbuous 1 kat a.

® 'Evag aplbudg, ektég and 1o 1, Tou €xel dalpETeq Pdvo Tov eauTtd Tou Kal To 1
AEYETAl MPWTOG APLBUOG, dAPOPETIKA AEyeTal OUVOETOG.

® Alo ouokol aplBuol a kat B propel va €xouv kowoug dlapeteq. O peyaAdtepog anod
autoug ovopdletal Méyiotog Kowvdg Alaipemg (MKA) twv a kat B kat oupBoAicetar MKA(a, B).

® Alo apiBuol a kat B Aéyovral mpwTtol peta&u toug av eival MKA(a, B) = 1.

[TAPAAEITMATA - EOAPMOTIEX>

4. Alo nioia emokéntovrar éva vnodki. To mpwto avd 3
nuepec, 1o OeUltepo avd 4 nuepeg. Av Eekivnoav arod 1o
VNOodK! Tautdxpova, o mooeg nuepec Ba EavaBpebolv oTo E d¥
Aludvi Tou vnotou;

Nvaon
Bplokoupue ta moANanAdola Twv aplouwy 3 kat 4.
MoMarmAdolatoud 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36

MoMarmAdowatou4 O 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48

Ot apiBuoli 0, 12, 24, 36, ... eival kowvd moAanAdola Twv aplBuwy 3 kal 4. Emeldr), to
UIKpOTEPO (#0) amnd Ta kowvd moA\arnAdola eivat To 12, ypdpoupe: EKTI(Z, 4) = 12
AnAadr, akplBwg petd and 12 nuépeg Ba EavaBpebouv ta duo TAoia oTo Aldvt Tou
vnolou Kat autod Ba enavaAaupBdvetal KAbe 12 nuEPES.
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Kpitipta Altatpetdtntag
Kpttrpla Alaipetétntag e 2, 3, 4, 5, 9, 10 1§ 25 Aéyovtal ol Kavoveg e Toug oTto{oug
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UropoUue va ouprepaivouue, Xwpic va kdvoupe n dlaipeon, av €vag Quolkog
aplBuog dalpeital e Toug aplbuoug autouc.

vV VVYVY

Teheutaia Ynoia Tou eival undév.

‘Evag @uolkdg aplbuog dlaipeital pe 10 av Afjyel oe €va undeviko.
‘Evac @uolkog aplbudg diatpeltal pe 1o 2, av 1o teAeutaio Ynoeio eival 0, 2, 4, 6, 8.
‘Evag euolkog aplbuog dalpeitat ue 1o 5, av Afjyet ce 0 1) 5.
‘Evag puolkog aplbudg dlaipeital pe 1o 31y 10 9, av 1o dBpolopa Twv Yneiwv Tou
dlaipeital pe 1o 3 1) 10 9 avriotolxa.
‘Evag puolkég apBudg dlatpeital ouyxpovwe Ue 1o 4 1) kat To 25, av Ta duo

9 Na avaAuBouv ol apibuoi 2520, 2940, 3780 oe yivouevo mpwitwVv napayoviwy. Me
BonBeia autric ¢ avdiuonc va Boebel o MKA kat to EKI autav Twv apiBudwv.

Nvan

AvaAUoupe Toug aplBuouc oe yvoueva MEWTwY mapayoviwy Kal malpvouue povo
TOUG KOLVOUC TIAPAYOVTEG WE TOV JIKPOTEPO eKOET yia To MKA kal Toug Kolvoug Kal

H OO WWwWNNN

dlalpw e 1o 2

dlalpw ue 1o 3
dlalpw e To 5
dlalpw pe To 7

2520 = 23.32.5.3
MKA(2520, 2940, 2380) = 22-3-5-7 = 420 xau
EKTI(2520, 2940, 2780) = 23-33.5-32 = 52920

5.

Nvan

12510
2
225

12600

RSN

2940
1430
35
245
49

P

1

H HOWNN

dlalpw Ye 1o 2
dlalpw pe 1o 3
dlalpw Ye to 5
dlapw ue to 7

>»

2940 = 22.3.5.32

W

N
- v VvV
v = =
- v Vv
v v -

x | KOWVOUG MAPAYOVTEG pe ToV HeyaAUTepo ekBeT yia To EKTI.

2140
1890
945
215
105
25

7

1

H OOWWWNN

dlalpw Ye 1o 2

dlapw pe 1o 3
dlalpw Ye 10 5
dlalpw ue to 7

3780 = 22.3%.5.7

10

4
4

Na Boebei av diaipouvrai o1 apiBuol 12510, 772, 225, 13600 ue 2, 3, 4, 5, 9, 10, 25, 100.

25 100
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), Na BopegBouv dAor ol mpwtol apibuol uetaéu tou 1 kat Tou 100.

4+ 2 324 5 46 1 4 910
11 47 12 #4 15 16 17 # 19 20
20 27 732 24 25 26 Z¥ 26 729 20
21 37 33 24 35 36 21 26 39 40
41 47 42 44 45 46 47 44 49 50
51 57 52 54 55 56 5% 56 59 60
61 67 63 64 65 66 67 68 69 H
137 12 I35 306 3F 3 1 S0

6
”1471 2By BT 87 83 44546 ST 48 59 90
L9 B, 99795 94 9596 17 9899100
5
% 3 31
43 97

Nvaon
Ot apxaiot ‘EANAnvecg yvwptlav ot dev UTIAPXEL JEYLOTOG TIPWTOG aAplOudg, dnAadr) 4Tl
ol TIpWwToL apiBuol eival drelpol oto MARBoG. MNvwpllav akoun Ot dev undpxel €vag
anAdg kavovag mou va odivel Toug dladoxlkoug mpwToug aplBuous. Me tnv anin
UEB0dO Tou Epatocbévn, yvwotr wg “Kéokivo Tou EpatoaBévn”, ou xpnoluorioleital
HEXPL KAl ONuePQa, Pplokoupe OAOUG TOUC TPMTOUC aplBuouc mou eival UKPOTEQOL
and doopeEvo aplBuod.
>tov AmAavo Tiivaka dlaypdeoupe Tov aplbud 1 mou dev elval olte mpwTtog oute
ouveeTtoc.
MeTtd onuadeloupe To 2 Kal dlaypdpoupe OAa Ta moANanAdold tou. To (dlo kdvoupe
Kal pe Toug aplbpoug 3, 5 kat 7. M’ autd Tov Tpdmno dlaypdgovral 6AoL ol oUvBEeToL
aplBuol kat pévouv Povo ot mptol, arnod 1o 1 €wg 1o 100:
235 111,13 1% 19, 23, 29, 21, 2%, 41, 43, 43, 53, 59, 61, 63, H1, 13, #9, 83, 9 xau 97.

G)
\D’ . O Epatocbévng (yewribnke omnv Kuprivela kar riébave ormv AleEdvdpela)

dlakplibnke we Mabnuatikog, ®ualkog, ewypdpog, AoTPOVOUOG, I0TOPIKOG
. Kal ®iAGAoyoc. And To 234 mX. kai enl mepimou 40 xpovia, SIETEAECE
- untevBuvog NG Tepipnung BiBAobrikng e AAeéavdpeiag kai dida&e oto
Mouoeio mg. 2ta nepipnua “Fewypalkd” mou maoouciace TNV mEwWn
akolBn uabnuartikry HETENON NG MePIETPOU (ueonuBpvol) t™ng Mg, we
250.000 otddia (=39.400 - 41.000 km, gvavtl g npayuatikig 40.000 km)
(KAeouniong, 2tpdBwv). Emiong, umoAdyioe tnv amdoracn TnNG OeAnvng
780.000 otadia kat tou HAiou 804.000.000 otddia.

Méetpnoe v kAion tou déova G yng ue UEYAAn akpiBeia kai Epriase vav
kardAoyo riou mepieAduBave 675 aotEpec. Adrpnc g taivounons e
avBpwmivng yvwong, o Epatocbgvng dev undpeoe va avieéel n oTeEnan e
UEAETNC, Tou Tou eneBale n TUPAwon mou Tov EnAnée ora yepduara Kai
TEAIKA TEOUATIOE TN (wr) TOU, aPou apvIOTave va Pdel OTIONTIOTE.

.J_——-_}
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A2KH2EI> KAl TIPOBAHMATA

JUUTTATIoWOE TA TTAPAKATW KEVA:
(a)  Eva kowo noAanAdoio twv aplBuwv 5 kat 8 eivat 0 aplBuce ... kat 1o EKTI(5, 8) = ...
(B) AvTo EKI(a, B) =B, OB ENVQAL ... TOU Q.

Lo (y)  TToTol AEYOVTQAL O QPIOUOL TIOU ...,

KQl OUVOETOL ASYOVTQAL Ol QRIOIUOI TTOU ...
(0)  Auo apiBuol ovoudlovral MEWTOl UETAEU TOUG OTQV...........oveeeeiiiiiiiseiiiiiiaseeiiin.

JUUTIATIoWOE TO KEVO LE TO KatdAAnAo Yneio waote, 0 aplBudc rmou 6a oxnuatiotel va
diaipelrar ue 1o 9: (a) 6114, (B) 9514, (y) 601[1.

TortoBstnoe gva “x” ornv avriotroixn 6gon.

(@) EKIT (3, 5) = 8 9 15 ] 0[]
B) EKM(11,6) =  17[_] 36 ] 66 ] 132[]
(v) EKM (5 100 =  10[_] 15] 45[] 50[]
)  EKM@325= 151 20l] 30[] 60|
) EKI (3,6, 9) = o] 18] 36| o7 ]

(or) EKM(8 12, 15) = 15[ _] 0] 60 ] 120 ]

H etaipeia A Bydlel véo UOVTEAO QUTOKIVIITOU KABe 2 xpdvia
evw n etaipela B kdBe 3 xpdvia Kai n eraipela [~ kdbe 5
xeovia. Av 1o 2001 €Byalav kal ol TPEIC ETAIPEIEG veEQ
uovteAq, note Ba EavaBydAouv Kkat ol TeeIC uadl VEO UIOVTEAO,

‘Evacg yuuvaotnc napatrpnoe Ot 0tav Tornobetel Touc Uabnteg e a yuuvaoiou avd
3, avd 5 kai avd 7 dev nieplooedel kavevag. Mool ntav ol uabnteg e a yuuvaoiou
oTo oxoAeglo auto, av yvwpilouue Ot To ARBoc Toug eival ueta&u 100 kat 200,

O lNavvng ninyaiver orov Kivnuaroypd®o kdBe 10 nuepes kat o Nikog kdBe 12 nuEPEG.
Av ouvavtribnkav otic 10 Maptiou otov kivnuaroypdgo, rote 6a EavaouvavtnBouv,
2710 didotnua ueta&u Twv dUO ouvavITIOEWV TOUG TTOOEG POPEC EXEL TIAEL O KABEVAC
TOUC XwPIOTd OTOV KIVNUATOYRd®O;

Tortobstnoe gva “x” otnv avtioroixn 6on

(@) MKA (5, 8) = 1 5 sl 40 ]
(B)  MKA (16, 24) = 4[] s] 16 ] 24 ]
v)  MKA (30, 15) = 3] 5] 1501 30_]
(5) MKA (10, 30, 60) = 5] 70[] 30[] 60 ]
(€) MKA (22, 32, 50) = 2] 11] 72[] g2l ]

Auo apiBuol €xouv MKA 10 24. Na dikaioAoyrioeic yiatl exouv kar dAAouG Koivouc
OlAIPETEC DIAPOPETIKOUC Ao T uovdda.

Bpec touc diaipetes Twv aptBuwv: 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. lNoiot and
ToUC aplBuouc autouc eival mpwrtol; Mool eivar ouveeTol;
To dimAdoio evac nmpwtou apibuou eival mewToc aplBudog 1 oUvOeToS Kal yiartl;

Na Boelc 6Aouc Toug dIAIPETES TwV Mapakdrw apiBuwv: (a) 28, (B) 82, (y) 95, (©) 105,
(e) 124, (o1) 345, (C) 1.232, (n) 3.999.

Na avaAuBouv ot akAouBor aplBuol o€ yIVOUEVO TTOWTWY TTAPAYOVTWV:
(@) 78, (B) 348, (y) 1.210, () 2.344.
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ry 4 Avaksealalwon
PYZIKOI APIOMOI: 0, 1, 2, 3, 4,.

ApTiol apiBuol eival ol uolkol Ttou dlatpouvtal Ye To 2
Meptrtol apBpol eivat ot puoikol Tou dev dlaipouvtal Pe To 2

TTgafels uetafv evaoikwy agiduwy.

MpdoBeon:a + B =y MoAanAaclaopdg: a - B =y
a kat B Aéyovtal mpoaobeTEoL Kal a kat B Aéyovtal mapdyovreg Kal
TO Y Aéyetal dBpolopa Twv a Kat B. TO Y A€yeTal YIVOPEVO TwV a Kal B.
[d16TNTEQ TNC MPdobeonc: |diéTNTEC TOU TTOANANAQOIACUOU:
® g+ = B+a (AvTILETABETIKT]) °*af =Ba (AVTILETABETIKT)
® a+(B+Yy)=(a+B)+Y (MNoooeraiploTikn) ° a-(B-y)=(a-B)'y (Moooeraipiotikr)
°® a+0=0+a=a (1o 0 dev Tov etaBdMey)||® a*1=1-a=a (to 1 dev Tov peTtaBdAler)

Agaipeon:a-B =y, a>B TéAewa Alaipeona:B =y, B #0
To a Aéyetal HewTEOG, TO B Agyetal To a Aéyetal dlapetéog, 10 B AdyeTal
APALPETEDG Kal TO Y AfyeTal dtapopd. dlalpétng Kkat 1o y Aéyetal mmAiko.
Ava-B=y 10te a=B+y 1 a-y=B | Av a:B=y 161e a=B-y 1 a:y=B
ld‘ ® a—0=a *a:1=a ka a:a=1 ka 0:a=0

ETTIMEPIZTIKH IAIOTHTA.
Tou ToAamAactacpol wg mEog TNV npdobeon;: a-(B+y)=a-B+a-y
Tou moAamAaclacpoy wg PO TNV agaipeon: a-(B-y)=a-B-a-y

Avvaun:a' =a-a-a- .. -a (vapdyovres) To a Aéyeta BAon KoL T0 v ekBEma.

EvkAsldeia Alaigeon: A=3-m+u, u<3ad.
To A Aéyetal dlalpeTeng, To O dlAIPETNG, TO Tt MNAKO Kal TO U UTTOAOLTTO.

TTgotégaidtnta TTgdfewy.
O Auvduelg = @ MoA\anAactlacpol kat Alaipgoelg =» O NMpoabgoelg kat AQalpETEeLS.
Ol npdé&eig ugoa otic MapevOEoelG mponyouvTal Kal yivovral ue Tnv napanavw oclod.

OPIZMOl.

@ To ukpoTEPO (F#0) amnd ta kowvd moAarnAdota ou €xouv dUo aplBpol (7 0) Aéyetal EKIM autdv.

® O peyahitepog amd Toug kovolg SLalpgTeg Tou €xouv dUo aplbol Aéyetar MKA autwv.

® 'Evac apiBudg a mou Exel dlapETeS UOVO Tov a kal To 1 AEyetal mpwTog aptBpog, aAWG Aéyetal oUvBEToG.
@ AUo apiBuol a kat B Aéyovral mpwTol heta&u toug dtav MKA(a, B) = 1

KQZT r’leza Alal QeT OTNTAS: Evac puokde apibudc diaipelrat:
» ue 10 10, 100, 1000, ... av AjyeL og 1, 2, 3,... UNdEVIKA.
P e 10 2, av 1o Teheutaio Pngio Tou eival 0, 2, 4, 6, 8.
P e 10 5, av \jyet oe 0 iy 5.
P e 10 31109, av To dBpotoua Twv Yneiwv Tou diatpeltal pe 1o 31710 9.
P> e 10 4 1} 25, av Ta dUo Tteheutaia Pneia Tou sival apiBudg Tou dlatpeital e To 4 1 25.
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Ewavarmdtikés Epwthogls AvtoafloNdynons

Aokhogls Zwotov h Ndfovs
TomoBgmoe €va “x” otnv avtiotoltxn 6€on

2Q3TO NABOZ

i
i

1. loxuel ot (100 — 30) — 10 = 100 — (30 — 10).
2. [a va noAAanAaocidoouue gvav apibud ue 1o 11 tov noAAanAaocidlouue
ue 1o 10 Kai mpoobeTouE 1.

To yivduevo 3 - 3+ 3 yodperar 3°.

To 2° 1ooutar ue 10.
a+a+a+a=4-aqa.
a-a-a-a-a-a=a.

28 +3=11.

3-10° +2- 10" + 2 = 322.

20-12 .4 =2

9-3-2+5 =30

(3-1-3):3=0.

2 oelpd Twv npdéewv: 7 + (6 +5) + 4, o1 mapevBsoelc dev xpeldlovral.

© © ® N o g > »

S U §
w o

H dlapopd duo repittwv aptbuwv eival mavra nepitros aptbuog.

—_—
>

Av o0 aplBudc a eival moAAarAdoio tou apibuou B, Tote 0 a
dlalpeital ue 1o .

15.  To 38 eivar noAAamnAdoto tou 2 kat Tou 3.

16. O apiBucc 450 dwaipeital e 1o 3 Kat 10 9.

17. O 35 kat 0 210 Exouv UEYIOTO KOIVO dIAIPETN TOV aplBud 5.
18.  To EKITtwv 2 kat 24 eival o apiBuoc 48.

19.  H diaipeon 420 : 15 diver undAorro 18.

20. Hoxeon 177 = 5+ 35 + 2 elval uua sukAeidia dlaipeon,.

21. O apiBudg 3 - a + 9 daipeital e 10 3.

22. O apiBudc 300 avaAUetal Og yIVOUEVO MPWTWV Mapaysviwv wc 3 - 107,

O00oooooon o0oboboboonooon
a0ooooooon ooooboooooon

23. O aplBudc 224 diaipeital ue 10 4 Kkat 10 8.

#




